Ex.3.20

6 de dezembro de 2020 11 -
3.20. (Exame 3] 01.2012) Um silvicultor sabe que a altura das drvores para madeira ¢ importante para

os compradores. Afirmou a um comprador que a altura média das suas drvores era 28 metros. O
comprador fechou negécio, mas aquando do abate escolheu ao acaso 65 arvores e mediu as alturas.
Obteve Y9, x? =43959.32 m?, onde x; designa a altura de cada drvore seleccionada.
O comprador obteve o seguinte intervalo de confianca para a altura média, em metros:

|25.1538: 26.5462|.

a) Calcule uma estimativa para a altura média das drvores daquela floresta.
b) Determine a confianca do intervalo dado acima.
¢) Considera que o comprador tem razdo para reclamar? Justifique.
d) Pretende-se construir um intervalo de confianca para a variancia da altura das arvores.
i) Indique o estimador da variancia usado na construcio deste intervalo, apresentando a
sua expressao.
ii) Com base nos resultados fornecidos construa o intervalo de confianca a 95% para a
variancia das alturas, indicando o(s) pressuposto(s) necessario(s).

X: VA . ALTORA DA ARVORE ¢ EM METROS

45

J
obsowacets {x, ;X 65_5 (oM Z_Z’L _43%59.32 m-

INT. A (l——K)x\OO% bE CONFiaNCA  PARA /L:ELX]:
Jes. 538 26-5%2.{:

a) Calcule uma estimativa para a altura média das arvores daquela floresta.

INTERVALOS DE CONFIANCA (a (1— o)+ 100%) PARA MEDIAS, VARIANCIAS E

PROPORCOES
Parimetros Condigbes
n dist. normal e o conhecido;
ou n ‘grande’ (se ¢ desconh. T— 2.2 0f//Rn<p<E+z0/yn
usar s-desvio padrio amostral)

- = 13 4 s
wesTE  CASo | |25.1538 = = 5% =

2L .5962 = X + 4 S
\mo

g VT Ao 25.1538 $26.5462 _ >
2.
oV SEJA ;Z - 2 5' 85 A (25.1538+26.5462)/2=25.85

b) Determine a confianc¢a do intervalo dado acima.
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PRETENDE ~SC  DETERMINVAR &
SABE ‘SE  QUE 3¢ =258 , =65

. - =]
FALTA  cALCULAR © DESVIO -PAPRAD s DAS OBSERVACCES

s= St (D) :/‘;, 439832~ (54 595f (32 =296 m
n(n-1) b4 x b5

’r ((65*43959.32-((65*25.85)"2))/(64*65))=8.2009

L. —2 n 2 R Y —
I‘i_=zr-...]l.1,—.rj =HZF_|JI-—[ZI-_IJ,] ,F' Zx‘=n){_
. n-—1 nin —1)

— J 0
CUTAD  UANDO VMR QUALQ UER DAS 2 EQUACOES ACIMA:

25.1538 = = -3, 3 oV SETA  25.1539= 25853 36
Z \n ! "y
> gc
£ 9, = (251538 ~2535) Jes/z.zg = 1.9¢
/2
-(25.1538-25.85)*sqrt(65)/2.86=1.96256777775015
VSANDO X . TABELA —— 2z P[Z >z]=c¢
ONCLUI-SE  QUE Xy =0.005 0,100 0.050 0.025 0.010 0.005
E QUE =005, - 1282 1.645 1060 2.326 2.576

ASSSM O T.C. AP  CRRESPoNDE A 95% = (1-x)100 7 VE ConFiAnCA

¢) Considera que o comprador tem razao para reclamar? Justifique.
bAvo QUE 0 T-C. A %% DE CONFIMIA PARA A AJURA HEDIA €
25.1538;26.5462[. € NAD (INCLA  ZR | ENTAD , (om

96 % DE coWFIANCA, O COMTRADDR FOPE AFIRITAR

quE /:E[xj + 28w, .

- Vavi 7 N
OBSERVACAG = A QUESTAO Pope SER  RESPONDIDA
EM ALTERNATIVA | FAZENDO UM TESTE DE HiPsTEST.

TESTES A MEDIAS, VARIANCIAS E PROPORCOES

Parimetros Condigoes Ho H, Estatistica Regiio Critica
m dist. normal e o conhecido; | = o | B ¥ po _ Z < —zgp300 2>z,
X —po
or: . . < > Z = Z>z
ou n 'grande’ (se o desconhec. | 4 < po | B> po o_},‘/; ™~
usar s-desvio padrio amostral) | p > po | p < o Z < —2a
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B2 o

oy

B < po Z < —zq4

NESTE CASO PRETEME
TESTAR S A

St

Passos a seguir na construcao de um teste estatistico

ALTORA MEDIA DA

AR VORES

[, 0 7k RAMETRD £/4.

£ 2%

1. Identificar o(s) parametro(s); especificar Hy e H, e o nivel de

significancia a.

2. Escolher uma variavel aleatéria — Estatistica de Teste, que sob

Hy tera distribuicdo conhecida (pelo menos aproximadamente).

3. Definir a regiao de rejeicao ou regiao critica — RC (conjunto de

valores da estatistica que sdo menos “plausiveis” caso Hy seja
verdadeira, portanto levam a rejeitar Hy).

=29 e ] ZQ 4. Calcular o valor da estatistica de teste, para a amostra
vﬁ___/ " observada.
. Se o valor calculado € RC —  rejeita-se Hy
A WITsTESE H, A HiPoTESE o valor calculado ¢ RC — ndo se rejeita Hy
TeM SEMPRE 0o H, Tem o
7 4
BEMEFI Lo DA oNUS DA PROVA
DU VIDA
s . X —po
2. A TSIATISTiCA D TESTE €A VA Z=T72, 5B 4o, 2/ N o,/).
. < e N
3. A peGlao  CR(TICA © DADA TR Z2<-zapz0uZ> zy,
PARA «=0.05 ’} - 9( - .96 21 P[Z>z]=¢
/ e 0.025 € [0.100 0.050 0.025 0.010 0.005
1.282 1.645 1.960 2.326 2.576
v v P s
EnThAo A REGIAG CRITICA E J,. _194[ ] 1,94 +°z>2:
H.GoMo 2=1595 po=28 , 5 =2.86 = n=65 cuTAe
Zeare, = 980728 - ~6.06 o
Z 86 /J—é/_b— (25.85-28)/(2.86/sqrt(65))=-6.060788167427227 ?O-PDLA'(,A/O %gyA
] ] . N
NOTA: bBADO QUE ©n E GRANDE  (onSiDERA-sg QUE T g

5. (orw0 25,41,(_, YERTENCE A @EG#A%

thTfo%

REJE(TA-SE Hy

E  concLpl-%€ , COM wiVEL BE §z&,u/ FlCANUA d-O()E/QU.E
A MEpia  pAS ALTURAS DA< ARVORES T DIFcREVE
DE Z8& m.

d) Pretende-se construir um intervalo de confianca para a variancia da altura das drvores.

1) Indique o estimador da varidncia usado na construcdo deste intervalo, apresentando a
sua expressao.
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. A
O &TIMAYR D6 PARAMETRO T, swpo

v = VAR [XJ vER  ToRM LA R10

e (X=X @m-ns
va n—1 ‘ o? X(n-1)

ii) Com base nos resultados fornecidos construa o intervalo de confianca a 95% para a
variancia das alturas, indicando o(s) pressuposto(s) necessario(s).

A TARELA 305 INTERVALOS D  oMFian(A | xpica

o - distribuigao
) -1 ~1)s?

(=12 2 _(n-1

Xan (n—1) Xi—a/fz; (n—1)

normal

DADO QUE A AMOSTRA E GRMDE (n=65) PopE ABMITIR-SE
Que  HA® NORMA LI DADE .

-x =095 . x=0.05 Koosgey = ¥ i Kome o) = 49
£ %= 8.2 (ver acCirmA) T4BELA- TARELA

[ad

n 0999 0995 099 0975 09 09 075 05 025 0.1 0.05 0.025 001 0.005 0.001

60 | 31.738 35.534 37485 40482 43.188 46.459 52.204 50.335 66.981 74.307 70.082 23.208 88.379 91.952 099.607
T0 | 39.036 43.275 45,442 45758 51.739 55.329 61.698 69.334 T7.57T B5.527 90.531 95.023 100.43 104.22 112.32

ASSIM 0 TC A I5%  PARA = ¥

—] 6% x 8.z 6%«21[ Jeozs 11927—[_

9t

64*8.2/87=6.0322
64*8.2/44=11.9273
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